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ступ. Дослідження медіасередовища як об’єк -
та у вітчизняній науці представлене неве-

ликою кількістю наукових праць. Про те за ли -
шає ться недостатньо розробленим це по нят тя са -
ме у кон тексті науки про соціальні комунікації.
Воно не є новим у науковій літературі, але, як і
більшість понять гуманітарних наук, потребує по -
дальшого опрацювання, бо не має усталеного ви -
значення, яке б розкри вало його широкий зміст.
Існує необхідність до цільного використання цьо -
го поняття і ме дійниками-практиками, і теоре-
тиками ме діа галузі.

Розробка поняття колом вчених розпочалася
ще у середині XX ст., та лише сьогодні відбу-
вається активізація наукових пошуків для яко -
мога точнішого його пояснення. Серед ук раїн -
ських науковців сучасності вато згадати ро боти
О. Петрунько, О. Кепканової, Т. Запо ро жець та
ін.; закордонних — А. Жукової, С. Ше лонаєва,
О. Кузьміна, В. Коло міє ць, О. Юдіної та ін.
На ступною проблемою є підбір доцільних ме -
тодів у дослідженні ме діа середовища. Стає тен -
денційним вибір саме ло кального ме діа прос то -
ру як об’єкта вивчення: фіксування медіакон-
тенту окремих територій — це і міста, і райони,
і області. Ця тенденція — результат підвищення
уваги до інформаційних інтересів локального
ха рактеру та породжених цими інтересами ін -
формаційних процесів. Регіона льні та місцеві
медіа сьогодні дедалі частіше стають об’єктом
аналізу вчених, при цьому найпоширенішими
методами, які використовуються, є моніторинг
ЗМІ: як правило, відслідковують, які склад-
ники середовища змінюються з часом і які чин -
ники впливу ці зміни породжують. Медіа мо ні -
торинг спряований на встановлення структури
медіапростору, фік са цію змін у ньому і відобра-
ження специфіки його функціонування. Для ви -
вчення аудиторії окремого медіасередовища ви -
користовуються опи тування (анкетування, ін тер -
в’ю), особливого значення набувають фо кус- гру -
пові дослідження. Для науки про соціальні ко -
мунікації важливу роль відіграє статистика. Ви -

кори стан ня її допомагає фахівцям правильно об -
робляти результати, створювати моделі та ал го -
ритми досліджень, правильно ро бити показову ви -
бірку контенту середовища, що вивчається.

Наукова новизна. Полягає у систематизації
визначень і формулюванні власного трактуван -
ня по няття «медіасередовище» у контексті нау -
ки про соціальні комунікації.

Мета дослідження — виявлення основних
оз нак медіасередовища як об’єкта досліджен-
ня, а також виокремлення різних поглядів до
опи су поняття.

Результати й обговорення. У контексті вив чен -
ня основних особливостей названого яви ща ва -
го ме значення мають інші галузі науки, на прик -
лад, соціа льна психологія. О. Кепка но ва зазна-
чає, що «медіасередовище має всі оз на ки сере-
довища, зокрема, неодмінну конотацію вп ливу
на тих, хто в ньому перебуває, а по-друге — спе-
цифічні ознаки, характерні саме для медіа» [1]. 

Також вона стверджує, що «медіасередовище
характеризується масовим впливом на ве ли кі
аудиторії, орієнтацією на велику кількість ці льо -
вих аудиторій» [1]. Можна погодитися з цією
тезою, якщо мати на увазі мету існування медіа-
середовища. Проте воно може бути і малим, на -
приклад, локальним, іс ну вати на рівні невели-
кого містечка або селища міського типу, коли у
ньому діють власні ЗМІ, а коло користувачів пе -
реважно обмежує ться са ме мешканцями цього
міста. У такому випадку наявність великої кіль-
кості цільових аудиторій є сумнівною.

Медіасередовище є доволі багатозначним і ба -
гатофункціональним: 1) це соціальний організм,
що існує, розвивається, самовідтворює ть ся як від -
крита соціальна система; 2) це соціальний прос -
тір, соціальне поле, середовище існування й роз-
витку сучасного людства; 3) це соціальний (ос віт -
ньо-виховний) інститут, що здійснює на вчан ня,
виховання і соціалізацію нових поколінь. Ідею ба -
гатофункціональності й багатознач ності медіасе-
редовища як особливого виду со ціа льного середо-
вища експліковано в працях ба гатьох дослідни-
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ків: «середовище в середовищі» (С. Розум), «фрак -
тальна структура» (О. Дон ченко), «система в си -
стемі» (Ф. Капра, Л. Бев зенко та ін.) [2]. 

Неоднозначність у визначенні поняття «ме -
діа середовище» спостерігається і в російсько-
му науковому обігу. Наприклад, О. Кузьмін у
статті «Категорія “медіасередовище” і його зміст
на сучасному етапі розвитку суспільства» зазна-
чає, що «медіасередовище — це те, що нас ото-
чує повсякденно. Це сукупність умов, у кон-
тексті яких функціонує медіа-культура, тобто
сфера, яка через посередництво масових кому-
нікацій (друк, радіо, ТБ, відео, кіно, ком п'ю -
терні канали, Інтернет та ін.) пов'язує лю дину
з навколишнім світом, інформує, розважає, про -
пагує ті або інші морально-естетичні цінності,
чинить ідеологічну, економічну або організа-
ційну дію на оцінки, думки і поведінку людей.
Таким чином, ключовим призначенням медіа-
середовища є створення умов для формування
в суспільстві певної культури через посередницт -
во ЗМІ і ЗМК. “Медіасе редо вище" можна в за -
гальному вигляді визначити як простір, в яко -
му формується, поширюється і відтворюється
за допомогою масових комунікацій і ЗМІ куль-
тура інформаційного суспільства» [3].

Тобто медіасередовище ототожнюється з про-
стором. Співвідношення цих понять пояснює
українська дослідниця О. Пет рунько: «будь-який
простір у соціальній пси хології — це передусім
простір експериментальний, у якому хтось пе -
ребуває і функціонує. Він утворений сукупніс -
тю суб’єктів, чинників, умов тощо, серед яких
і під впливом яких індивід існує, діє, розвива-
ється. Тож із психологічного погляду простір
має ознаки ото чення, фізичного і соціального
середовища чийогось існування. У такому ро -
зумінні терміни «простір» («інформаційний прос -
тір», «ме діа простір») і «середовище» («інформа -
ційне се редовище», «медіасередовище») є си но -
німічними й імпліцитно містять конотацію впли -
ву: те, з чого складається середовище (у ра зі ін -
фор маційного середовища це інформація, текс-
ти), має фактичне і потенційне значення для
тих, хто в ньому перебуває (реципієнтів інфор-
маційного впливу)». Дослідниця визначає ме -
діа середовище як «інформаційно-психологічний
простір існування й розвитку індивідуальних і
колективних суб’єктів та соціальних інститутів
в умовах впливу великих масивів аудіовізуа ль -
ної (електронної) інформації» [2]. 

Авторка, окреслюючи поняття, використовує
ду же важливу категорію — «соціальний інсти-
тут». Тому це визначення є важливим у розрі-
зі науки про соціальні комунікації, яка існує
в межах функціонування різних соціальних

інститутів. О. Пет ру нько також наголошує на
великих масивах аудіовізуальної ін формації, а
отже, варто розглядати і досліджувати медіа-
середовище не на рівні одного міста, а брати до
уваги одразу кілька і порівнювати їх.

Та вже в іншій своїй праці ця сама дослід-
ниця зауважує різницю між двома поняттями:
«На відміну від медіапростору, медіасередови-
ще має індивідуально-соціальний (суб’єктно-
соціальний) зміст, і, окрім інформації, важли-
вими структурними його одиницями є індиві-
дуальні суб’єктності, індивідуальні і колектив -
ні смис ли, ідеології, картини світу, громад ська
думка, ідеальні соціальні зразки, інтерак ції,
емоції тощо. З вилученням індивідуальних
суб’єктностей і всього з цим пов’язаного, воно
втрачає середовищні ознаки і соціально-психо-
логічну цінність, перетворюючись на “холод-
ний”, “позбавлений життя” медіапростір» [2].
Із цього визначення психолога випливає, що
медіасередовище є поняттям шир шим, воно має
більший ряд складників, а отже, позначення
його категорією «простір» звужує розуміння і
сприйняття цього явища як такого. 

Ототожнення згаданих понять здійснює і
Т. Запорожець: «Основу в розумінні масової ко -
му нікації становить інформаційний простір —
середовище, у якому і завдяки якому вироб-
ляється, існує, циркулює, обертається інфор-
мація» [4]. 

Водночас американський соціолог Г. Ріккі в
праці «Основи управління організаціями» ви -
окремлює дві форми соціального оточе н ня: зов-
нішнє середовище і внутрішній прос тір. Тобто
використовує зазначені категорії для характе-
ристики різних рівнів однієї системи.

А. Жукова у статті «Ста нов лен ня глобально-
го медіапростору» дає таке виз начення: «Ме -
діапростір — це інформаційний простір, що
створюється засобами масової комунікації» [5].

В. Коломієць вважає, що «cо ціальне функ-
ціонування комунікаційних технологій утво-
рює медіасередовище (медіапростір) конкрет-
ного суспільства. Трансформація медіасередо-
вища є, з одного боку, результатом діяльності
соціальних сил (груп, окремих індивідів) із впро -
вадження комунікаційних інновацій; профе-
сійного створення символічного ма те ріалу; фор -
мування певного правового порядку у викори-
станні комунікаційної тех ніки і тому подібне.
З іншого — найважливіший чинник громад -
ських перетворень, ос кільки змінює спосіб
жит тя людей, соціальні практики і, як наслі-
док, ін дивідуальні способи мислення і до -
сягнення світу» [6]. Тобто цей дослідник не
розрізняє ме діасередовище і медіапростір.
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У тлумачному словнику української мови се -
редовище розг ля дається як соціально-побутові
умо ви, в яких проходить життя людини; як
оточення; як природні умови, в яких проходи -
ть життєдіяльність якого-небудь організму; як
дов кілля. Словник С. Ожегова визначає йо го
як заповнене просторово-наоч не, природне і со -
ціальне оточення людини і вказує, що не сп рият -
ливе оточення особи не дає їй можливості зро-
стати і розвиватися. Коротка філософська ен -
цик лопедія і Сучас ний філософський словник
визначають середовище як простір, умови і ма -
теріал для розвитку особистості і як тільки ті
умови, які людина здатна пережити і від яких
залежить її життєдіяльність. Сучасні філософи
розумію ть се редовище як систему, що включає
різноманітні взаємозв’язки наоч ного й особи-
стісного характеру. Через середовище здійснює -
ться адап тація особистості до життєвих обста-
вин (Р. Чуличева). Отже, по няття «середовище»
роз кривається через такі категорії, як прос тір,
оточення, умови. На сам перед середовище є про -
стором [7]. 

Таким чином, існує проблема співвідношен-
ня і можливості ототожнення понять «простір»
та «середовище» в їх зв’язку з медіа, ос кільки
вони неоднозначно трактуються науковцями
різних галузей науки. У гу мані тар них науках
вони настільки близькі, що виявити сьогодні
між ними чітку різницю доволі складно. Це
питання досі залишає ться не вирішеним і по -
требує подальших досліджень, осо бливо в кон-
тексті науки про соціальні ко му нікації, яка є
порівняно новою у нашій державі і оперує ци -
ми поняттями. Насамперед необхідно з’я су ва -
ти їх зміст шляхом виявлення складників та
оз нак з огляду на ті праці, що є дотичними до
науки про соціальні комунікації. 

О. Юдіна подає таке виз начення: «Медіа про -
стір може позиціонуватися як особлива реаль-
ність, що є частиною со ціального простору, в
якій організовано со ціа льні практики і уя в лен -
ня агентів, включених в систему виробницт ва і
споживання ма сової інформації». Ав торка за -
стосовує таку гі потезу: «Медіа простір є час ти -
ною соціального простору, що репрезентує цей
простір» [8]. 

Критично до її концепції поставився інший
російський вчений С. Шелонаєв: «Це означає,
що медіапростір, подібно до фі зичного просто-
ру, пасивно відображає (репрезентує) процеси
взаємодії соціальних акторів, і тут виявляєть-
ся деяке протиріччя. Дійсно, медіапростір, як
особлива частина соціального простору, воло-
діє тими ж атрибутами, що і соціальний про-
стір у цілому, а саме, здатністю соціального

конструювання (аутопоезіса і са мореференціі)
і проекції себе на щось зовнішнє. Однак, у на -
веденому вище трактуванні ме діапростір ізо-
морфний не соціальному простору, частиною
яко го він є, а фізичному простору, частиною
якого він не є. Спираючись на кон цепцію Бур -
дьє про функціонування соціального простору,
можна постулювати інші відносини між медіа-
простором, з одного боку, і фі зичним і соці -
альним просторами, з іншого: 1. Медіапростір
як частина соціального прос тору проектує
взає модію сформованих в процесі взаємодії ме -
діа-агентів <...> на фізичний простір. 2. Ме -
діа прос тір як особлива частина соціального про -
стору проек тує соціальні конструкції, що фор-
муються в про цесі взаємодії медіа-агентів, на
інші підпростори або поля соціального просто-
ру. Вихо дячи з цього, медіапростір може бути
описано як особливу частину соціального про-
стору, яка має здатність проектувати соціальні
конструкції з опорою на специфічні, при та ман -
ні тільки йому засоби (друковані та електрон-
ні ЗМІ). У цьому бачиться особлива роль і ви -
нят кова значущість медіапростору в соціально-
му сві ті». Також С. Шелонаєв ви окремлює важ -
ливі, на нашу думку, аспекти до сліджу ва ного
явища: 1) це система, що розвивається са ма со -
бою і відображає ті самі ат рибути, що наяв ні у
соціуму; 2) цей концепт вказує на безперерв-
ність соціальних процесів, чим вирішує проб -
лему визначення «меж» до сліджуваного яви -
ща, в якому можуть бути виділені лише по -
ля — просторові зони, всередині яких взає -
мопов’язаність вища, аніж між ними; 3) кон-
цепт, що досліджується, відображає той факт,
що різні його частини мають різну взаємо-
пов’язаність, тобто він неоднорідний у ст рук -
турному і функціональному сенсі і складається
з полів — зон високої взаємопо в’я заності і зон,
де взаємопов’язаність знижена [9]. 

За А. Соколовим, під со ціальною комуніка-
цією розуміється рух змістів у соціальному
просторі і часі [10]. 

С. Грицай у контексті дос ліджень соціаль-
них комунікацій визначає ще один важливий
аспект під час вивчення медіадіяльності. Її во -
на називає структурним компонентом ме діа -
середовища, що становить його практичну ос -
нову [11]. 

Отже, вибудовується така мо де ль: існує соці-
альний простір, що пов’язаний із соціальним
часом, до складу якого входить ме діапростір
(медіасередовище), в якому і відбувається ме -
діадіяльність. Соціальна комунікація як склад -
ний процес обміну інформацією в суспільстві
відбувається у вигляді руху змістів як на рівні
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медіапростору, так і на рівні всього соціально-
го простору. І активація цього руху якраз ві -
дображена в медіадіяльності.

За Р. Шту льт сом, одним із перших дослідни-
ків медіапростору, «це електронні умови, в
яких групи людей можуть працювати разом,
навіть якщо вони не знаходяться в одному й
тому ж місці в той же час. У медіапросторі,
люди можуть створювати в реальному часі ві -
зуальні та звукові середовища, які охоплюють
фізично розподілені площі. Вони також мо жуть
контролювати запис, доступ та відтворення
зобра жень і звуків у цих середовищах» [12]. 

Як зазначає Н. Кириллова, ««е діа середо ви -
ще — це сфера, що пов'язує особу з навколиш-
нім світом, яка інформує, розважає, пропагує
ті або інші морально-естетичні цінності, чи нить
естетичну, ідеологічну, психологічну або ор га -
нізаційну дію на оцінки, думки і поведінку
людей. Тобто впливає на суспільну свідомість.
Ме діа середовище соціальної модернізації в Ро -
сії неоднорідне і включає три складники: «гло -
ба льне» медіасередовище, «загально росій сь ке»
і «ре гіональне», які взаємопов'я за ні одне з
одним, кожне з яких по-своєму значуще». Та -
кож авторка пояснює категорію медіасередови-
ща як сукупності соціальних умов, у контексті
яких функціонує медіакультура. Су час не
медіасередовище — це телебачення (ефір не, ка -
бельне, супутникове), радіо, друковані ЗМК,
кіно і ві део, DVD, CD-ROMbi, електронна пош -
та і стільниковий зв'язок, ком п'ютерні канали
і інтернет як простір ві льної комунікації [13]. 

В останніх дослідженнях набуває поширен-
ня теорія «комплексних систем», яка сформу-
валася в математиці. Наприклад, дослідник
Р. Ісмагілов вважає і ме діа простір такою систе -
мою: «Існує теорія “ком п лексних систем”, по-
рів няно нова галузь ма тематики, що стала мож -
ливою завдяки поя ві ком п’ютерів і що вимагає
застосування но во го набору правил, як що си -
стема стає занадто склад ною, щоб її можна бу -
ло описати за допомогою простих, лі нійних рів -
нянь, як, на прик лад, погода, океан, населення
землі. Ко ли сис тема досягає цього рівня склад-
ності, во на стає “хаотичною” і де монструє аб со -
лютно но ві властивості. Медіа простір має такі
влас тивості, як зворотний зв’я зок і ітерація, от -
же, медіапростір — це хаотична система. У ме -
діапросторі постійно здійснюється глобальна ін -
те рактивна взаємодія людей, медіа стають се ре -
довищем но вих форм соціальної інтеграції» [14]. 

М. Літвиновіч у статті «Як інтернет змінює ме -
діапростір» дає та ке визначення: «...це су куп -
ніс ть джерел, з яких люди отримують ін фо ма -
цію, і смислове поле, яке ці джерела форму -

ють. Ця сукупніс ть постійно змінюється: наприк -
лад, люди пе рес тають довіряти од ним джерелам
інформації і починають довіряти іншим, або змі-
нюють технологічні звички, пе реходячи на отри-
мання інформації через мо більних ко му ні ка -
торів. Чи, змінюючи коло спіл кування й ін те -
реси, починають користуватися новими джерела-
ми інформації. Чи перестають дивитися те -
левізор і отримують новини з інтернету» [15]. 

Тому, враховуючи думки вітчизняних та за -
кордонних учених, можна стверджувати, що
на сьогодні не розроблене усталене визначення
поняття «медіасередовище» чи «медіапростір».
По-перше, немає чіткої теоретичної мо делі,
яка б утвердила їх тотожність чи різницю: у
нау ці ці терміни прийнято вважати си но ні ма -
ми. І час то для уникнення тавтології один тер-
мін замінюють іншим. По-друге, на межі з ро -
зумінням цих явищ поряд стоять поняття ін -
формаційного середовища та інформаційного
прос тору, якими науковці теж позначають до -
сліджувані нами поняття. По-третє, на сьо-
годні вирізняють три рівні існування медіасе-
редовища. Кожен рівень за звичай дослід -
жуєть ся окремо. Від «глобального», який за -
пропону вав Маршалл Маклюен, до ре гіо наль -
ного, пред ставленого доробком не ве ли ких груп
науковців міст чи областей окремих країн. По-
четверте, у нашій державі ці визначення
активно розробляються в соціології, со ціаль ній
психології, медіафілософії. А в науці про соці-
альні комунікації це поки що «неоране поле
досліджень». По-п’яте, описуючи низ ку склад-
ників медіапростору, частина вчених обме-
жуються лише засобами масової інформації, а
частина — вказує на значно ширший пе релік, у
якому наявні будь-які медіа (кіно, наприклад).

Отже, пропонуємо власне визначення, погод-
жуючись з трактуванням соціальної комуні-
кації А. Соколовим та підтримуючи позицію
С. Шелонаєва. На нашу дум ку, це система со -
ціальних інститутів, комунікаційних мереж і
соціальних суб’єктів, що є частиною соціаль-
ного простору, в якому відбувається соціальна
комунікація, що втілена у діяльності будь-
яких видів медіа з метою передачі інформації
до широкого кола реципієнтів.

Висновки. У цій статті використано ті підхо-
ди, що лягли в основу дисертаційного до слід -
ження ст руктури та функціонування ме діа се ре -
довища міст-супутників Києва. Оскільки на прям
вивчення со ціальних комунікацій як є до волі но -
вим, він потребує власних підходів на віть до фор -
мування поняттєво-категоріального апарату. То -
му ми систематизували теоретичний до ро бок, що
існує на сьогодні, але і в майбутньому відбува-
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тиметься роз ширення со ціо комунікативного
під ходу  до наукового ро зу мін ня цих базових по -
ня ть. Не є проблемою опис контенту медіапро-
стору будь-якого рівня, тому що існує чимало
джерел ін формації. По требує вирішення питан-
ня до ці ль нос ті методів, які використовуються
при цьо му: во ни маю ть бути показовими, спря-
мованими на встановлен ня тенденцій у струк-
турних змі нах, ал го ритмів ефективного функ-
ціонування, ство рен ня мо делей для теоретичної
і практичної по бу до ви «ідеального медіасередо-
вища» (яке повноцін но за до вольнятиме потреби
суспільст ва) чи гло ба ль но го, чи загальнодер-
жавного, чи регіона ль ного рівня.
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